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Az Ígéret földe.
Szilágyi Dezső progranimboszéde tölti be Magyar

ország minden zugát. Nincs eszme, a mely háttérbe ne 
szorulna e beszéd előtt.

Tizennégy év óta a nemzet nem hallott ily lelkes 
szózatot, az igazi szabadelvüség szelleme szólott Szi
lágyi ajkairól.

Szilágyi megmutatta nekünk az ígéret földét. Nincs 
part, nincs véleménykülönbség, mindannyian aláírjuk 
szóról-szóra mindazt, a mit Szilágyi elmondott. Pedig 
nem mondott újat, — s nem tért el egy betűnyire se 
attól, a mit ellenzéki korában hirdetett. — Hová jutot
tunk volna, ha e lángeszű férfiú l í év óta áll vala az 
igazságügyi kormányzat élén. Pedig Szilágyi programmja 
hosszú évekre kiható munkál tár elöljünk. Eszméinek 
megvalósítása időt követel.

nemzet azonban kifogyott a türelemből s félő, 
hogy az óriási lelkesedést, melyet Szilágyi programmja 
keltett, hovahamarahb a csüggedés fogja fölváltani, mert 
várni többé nem tudunk, s Szilágyi nem barátja a ka
landos expcrimentátióknak. A mit ó alkotni akar, azt 
erős fundamentumra akarja fektetni, hogy annak mara
dandó becse legyen.

A szóbeliség és közvetlenségre alapított polgári és 
bűnvádi eljárás nagy ideáját akarja megvalósítani. Las
sú, de biztos léptekkel készül előrehaladni. Elkezdi a 
járásbíróságoknál s azok illetőségi körét szélesebb ala
pokra fektetve — tárgyalásaikban érvényre fogja juttat
ni a szóbeliség és közvetlenség elveit. A járásbíróságok 
Ítéletei ellon egyfokú fellebezést kontemplál a kir. tör
vényszékekhez, a hol ismét szóbeli eljárás alapján hoza- 
tik meg az Ítélet, mely ellen csak semmiségi panasz- 
szal lehetni! élni a kir. curiához.

Azután jönne a kir. tábla reformja a deczentralizá- 
czió alapján.

A kir. tábla nemcsak fölöttes fórum, de hatékony 
ellenőrző közeggé is lesz. Minden vidék kir. táblája , 
meg fogja tudni bírálni azt. hogy mely járásbíróság s

kir. törvénj’szók végzi feladatát lelkiismeretesen s ismerni 
fogja az egyes bírák ténykedéseit. Holott a jelenlegi hely
zet mellett. — cgy-egy járásbíróság s annak egyes bí
rái minden harmadik-negyedik évben jutnak egy és 
ugyanazon tanács bírálata elé.

Végül jő az esküdtszéki intézmény behozatala, mely
be fogja tetőzni az új épületet.

E mellett nem feledkezett meg Szilágyi arról sem, 
hogy az ország alkotmányos jogai illusoriusak a rósz 
választási törvény folytán. Megígérte, hogy az uj válasz
tásokig a képviselőválasztások elbírálásáról törvényjavas
latot. fog a ház elé terjeszteni. Egy sokat emlegetett s 
az ellenzék részéről régóta kért törvény is készülőben 
van: a katonai büntető eljárás. Mindez oly ígéret, 
moly Szilágyi ajkairól az ország teljes bizalmával ta
lálkozik, s Szilágyi évek hosszú sora óta nem tapasztalt 
osztatlan lelkesedés központja volt a képviselőházban.

Igaz ugyan, hogy a kormánypárt hallgatag s hideg 
tartózkodással fogadta Szilágyi programm-beszédét, a 
miből kitetszett Tisza Kálmán féltékenysége.

Az is igaz, hogy a kormánypárt magaviseleté azt 
a benyomást tette az országra, hogy Szilágyi reform
törekvései kicsinyes okokból eredő akadályokra fognak 
találni Tisza részéről.

De végre is az ország közvéleménye Szilágyi mel
lett van. s Tisza sokkal óvatosabb, hogy sem e köz
véleménnyel a nyílt harczot fölvegye. Alattomos és ke
rülő utakon sikerült neki elég gyakran a közvéleményt 
meghamisítani, de Szilágyi programmja nem tűr alatto
mos áskálódást, s meg vagyunk róla győződve, hogy 
mihelyt érezni fogja a kulissza mögötti intrikák súlyát, 
legott lerántja Tiszáról az álarczot.

Az ellenzék fényes tanúságot tett arról, hogy nem 
a személyek ellen harczolt annyi év óta. hanem az el
vek ellen, mert Szilágyi elveit hirdette. Szilágyival együtt 
— s a mint ezen elvek uralomra léptek, lemondott 
minden opponálásról, de kész egész erejével támogatni 
azt a kormányzati külön törekvést, mely czélja megva
lósítását helyezi kilátásba.

Egy kissé furcsán érezhette magát Tisza Kálmán, 
hallván a szabadelvűség e tiszta nyilatkozatait, e bátor 
harczi kiáltását, mely hadat izent a múltnak s midőn 
a jövő képét föltárta előttünk, egyúttal lesújtó kritikát 
gyakorolt az eddigi kormányzás ténykedései fölött.

Szilágyi Dezső beszéde
a képviselőhöz május 29-ikl íiléaébeu.

Azon epochalis jelentőségű beszéd melyet lapunk vezér- 
czikkébon méltattunk, megérdemli, hogy a mennyire lapunk szák 
kerete engedi, reprodukáltassék általunk i». Kivonatosan közöljük 
olvasóink számára a beszédet, hogy legalább főbb vonásaiban em
lékezetükbe véshessék.

Mindenekelőtt a költségvetésben eszközölt változtatások in
dokait fejtegette. Hosszan szakszerűen előadta, hogy a pótelőter
jesztés folytán kert nagyobb anyagi segélylyel, mit szándékozik 
elérni. Ez röviden kir. táblánál fölhalmozódott hátralékok meg
szüntetése, egy második államtitkári állás szervezése, az erdélyi 
részekben folyamatban levő birtokrendezési ügyek befejezhetése 
czéljából keletkezett.

Beszélt a gyámhatósági ügyöknek a bíróságok jogkörébe 
való áttételéről — mondván, hogy ez az örökösödési eljárással 
és a családjoggal kapcsolatosan fogja a törvényhozás figyelmét 
magára venni.

Beszélt a most divó börtönrendszerről, melyet elitéit, de 
melynek megjavítását anyagi helyzetünk megjavításától tette füg
gővé. Ezután bőszedét igy folytatja :

„Ezt tehát most mellőzve, áttérek arra, a mi úgy látom, 
részint nyíltan kifejezett, részint hallgatólagos kívánsága a háznak 
és a házon kívül levő közvéleménynek : a reformtorvek körvonalo
zására. (Halljuk! Halljuk:)

Fenyvessy Eerencz; 14 év után valahára! I’auler! Porozol! 
Fabiny !

Szilágyi Dezső igazságügyminiszter ; Én igazolni tartozom 
azt a kifejezést, a mely amott (a baloldalra mutat) nem helyeslést 
gerjesztett, t. i. hogy későbben óhajtottam volna nyilatkozni. 
Azért óhajtottam volna ezt, mert ismerem az ilyen tervezgetések 
természetét ; azokat legjobb mindig egy konkrét javaslatba foglal
ni. mert akkor teste, alakja van a dolognak. (Helyeslés a jobbol
dalon,) különben a tervezgetések könnyen határozatlanok, könnyen 
a szflkségos előfeltételek nélkül, nem szándékosan, de mégis 
könnyelműen történnek, (Egy hang a .szélsőbaloldalon: Fabiny!) 
és nem idézhetik elő sem a megnyugvás, sem a bizalom azon 

A „Zombor és Vidéke" tárczája.
Hogyan jutott Matongó a bájos Kanyeriinak, 

.Mpvapva leányának, kezéhez.
11 aj-haj!
Abban a boldog országban, a hol örökös kánikula forralja 

a vizeket és a pizangfak árnyéka alatt ingyen lehet husölni, ke
vés olyan szép leány volt, mint Kanycra, a fehérhajó Mpvapva 
leánya.

Európai csizmának sohasem volt olyan fekete subick a 
szárán, mint a milyennel kisubickolta a természet a bájos I’ nyc- 
rának minden idomát. Termete egyenes volt, min a p.<h< a ; 
ajkainak csókjai tenyérnyi széles helyen lehetett érc..;.., kövér 
kezei akkorák voltak, mint egy jól kifejlett cukordinnye, s ha 
a lábait ültében a sarkára támasztotta, nem volt olyan szerccsen- 
szív, a melyet szép talpaival egyszerre el ne bűvölt volna.

Két afrikai gavallér kurizált titokban a bajos Kanycranak : 
Matongó és Suna.

Hogy Kanycra melyiket szerette, azt tőle sohasem kér
dezték, s igy az szűzi szivének örök titka maradt.

Szép, deli ifjú volt mind a kettő; puha fekete gyapjút 
viseltek a fejükön, és Matongó ruházatul egy tarka nyakkendőt 
is, a mit egy utazótól csent el.

Matongó büszkén hordta ezt a nyekkendöt a térde kalá
csa fölé kötve s lenézte Simát, a ki ruházatul csupán három 
honi kakastollat viselt a hajában. Viszont Suna is lenézte Ma- 
tongót, mert az ő orrában nagyobb rézkarika volt, a határa 
meg ricinus/, volt festve.

Egy napon megkérdezte a két gavallér Mpvapvát, hogy 
mi a leány ára?

— Hat fehér ökör, — felelte Mpvapva büszkén.
A két gavallér szomorúan sompolygott odabb.
Kanycra a kapu mellett levő banánfa levelei között hal

lotta ezt a szóváltást és egy fél kókuszdió héjat telecsöpög- 
tetett a könyeivcl.

Háromszor ujult meg a hold ez után a szóváltás után.
Ez idő alatt az öreg Mpvapva luiszonháromszor kergette 

meg a ház körül ólálkodó fiatalokat, sőt Matongónak egyszer 
úgy az inahoz vágott egy kiszáradt agyagdarabot, hogy Matongó 
hét nap, hét éjjel nyögött belé.

Egy holdvilágtalan éjen, midőn csupán a fehér csillagok 
bújtak ki az égnek fekete paptana alól, hogy az öreg Mpvapva 
kunyhóját bámuljak, Matongó négykézláb odacsuszott a kerítés 
mellett levő banánhoz.

Az volt a szándéka, hogy az éjmadár énekét utánozva 
kicsalja Kanyerát a nádnyoszolyából és elmondja neki, hogy 
az ökröket nem képes előteremteni, azután pedig rábeszéli, hogy 
szökjenek cl és építsenek kunyhót maguknak a kék hegyek 
túlsó oldatán.

Azonban mikor fölért a banánfa derekára, valami sötét alak 
ijedt mozdulatot tett fölötte.

Matongó azt hitte, hogy valami pirosfcnckü majom lopód- 
zott a fara, hogy megdézsmálja a banánokat, miért is óvato
san egy félreeső ágra húzódott és egy jól irányzott banánnal 
oldalba vágta a sötét alakot.

Egy nagy nyekkenés volt a felelet.
Hanem aztán csakhamar őfelé is szállt egy emberfej nagy

ságú banán és úgy találta a háta közepén, hogy csaknem le
fordult a fáról.

Matongó egyszerre tisztában volt, hogy nem majommal 
van dolga.

•— Te vagy, Suna? — kérdezte halkan.
— En vagyok, Matongó, — szóllott ala a felelet.
Egy percre mind a kelten elhallgattak.
Ez alatt a perc alatt Matongónak furfangos terv játszotta 

at az agyavclcjét.

— Valamint mondanék neked, — szólt hízelgő hangon 
Sunahoz.

— Fülem nyitva van, — felelt Suna.
Matongó fölkuszott hozza a banánfa tetejére.
Suna roszat gyanítva maszott odább az ágak között.
— Meg akarlak ajándékozni a térdem díszével, — szólt 

Matongó és levetette a térdéről a nyakkendőt.
Suna kinyújtotta a kezét.
Ebben a pillanatban Matongó szemefehére megvillant : el

kapta a Suna kezét, azután a derekát és nagyot ordítva rán
totta le Sunát az ágról.

Mind a ketten lezuhantak a banánlevelekkel borított 
földre.

Itt aztán Matongo segítségért ordított és a Suna gégé
jét szorongatta.

A kunyhóból csakhamar ki rohant az öreg Mpvapva és a 
csaladja.

— Tolvajt fogtam. Mpvapva 1 — kiáltotta Matongó. — 
El akarta lopni a banánaidat és mérget akart önteni a kutadba!

Az öreg Mpvapva csöpp híjjá, hogy el nem sápadt a 
haragtól.

— Gazember! kiáltotta dühtől vacogó fogakkal.
Suna mentegetni akarta magat, de az öreg megfogta és 

kitaszította az udvarból.

Azután a Matongó, nyakába borult és igy szólt :
— Derék Matongó, fiammá fogadlak 1 — És odalökte az 

örömtől mosolygó Kanycra karjaiba.
Suna látta ezt a nadkerités mogul és a szive elszorult. 

Keserű hangon kiáltotta be Mpvapvának ;
— Minek is volna neked az ökör, Mpvapva ? — Elég hat

ökör vagy te magad is I
Gárdonyi.



fokát, a melyre szüksége van annak, a ki valóban nagy reformo
kat — melyek csak a ház, még pedig pártkülönbség nélküli 
támogatása mellett létesíthetők akar az igazságügy tereli kez
deményezni, (Helyeslés.)

Do én engedek a t. ház csaknem egyértelmű kívánságának 
(Halljuk! Halljuk!) és igyekszem általánosságban bár, do azzal a 
halározottlsaggal nyilatkozni, hogy a t. ház egészen tájékozva legyen 
legalább főbb vonásaiban arról, a mire én a t. ház munkásságát 
irányozni kívánom, valamint arról is, hogy minő sorrendben 
kívánom e őzéit megvalósítani. (Halljuk! Halljuk'

A létesítendő igazságügyi reformok alkatelemeit háromban 
találtam.

Az egyik az anyagi jog terére tartozik ; a polgári törvény
könyv megalkotása s ehhez hozzá kell sorolnom a büntetőtörvény
nek az. eddigi gyakorlati tapasztalatok alapján nem annyira reví
zióját, mint novelláris megváltoztatását, mert ily irányban indító 
meg t. elődöm az előmunkálatokat.

A második alaktelem a bírói szervezetnek kiépítése és áta
lakítása. De ezzel a legszorosabb kapcsolatban van - mert 
hiszen az átalakítást az teszi szükségessé a két nagy organikus 
reform a büntető és polgári törvénykezés tereli : t. i. a szóbeli 
és közvetlen büntető és polgári eljárás, (lilénk helyeslés a bal- és 
szélsőbaloldalon.) behozatala.

Igen röviden megmondom az okát is, miért kell ez eljárást 
behozni, miért nem szabad azt a távol létesíteniük ködébe utasí
tani. tHalljuk ! Mindenekelőtt igen egyszerű, de elegendő okból 
t. i. abból, mert ezzel az igazságszolgáltatás határozottan jobb 
lesz. (Általános helyeslés.) Ha ez az ok nem volna, ha ez teljesen 
bizonyos nem volna: semminemű egyéb tekintet nem indokol
hatná, hogy ily nagy organikus reform behozassék.

Miért lesz jobb az igazságszolgáltatás ? Azért, mert ugyana
zon minőségű bírói erőket is felvéve, pedig azok minőségét is 
fokozni szándékozunk, magában az eljárás formáiban sokkal több 
mód és biztosíték van arra nézve, hogy a biró a ténykérdésekbe 
behathasson: Igy van!) hogy azokat jobban megállapíthassa, 
(Helyes!) hogy a jogkérdést teljes elágazásában és összefüggésében 
felfogja és helyesebben eldönthesse, iHelyes! Helyes!) Ezért 
lesz jobb.

Mig az írásbeli eljárás mellett az eljárás természete szorítja 
az ügyvedet arra, hogy az igen sokszor ne a tisztába hoza
talra (ügy van!), hanem az összezavarásra igyekezzék. (Elénk 
helyeslés.)

Ami pedig a feleket illeti, határozott állításokba bocsátkozni 
nem akarok, de azt az egyet merem mondani, hogy biztosítani 
kell, hogy a telnek kövesbe kerüljön a perlekedés akkor, midőn 
a tartozásban levő nem rossz akaratú, midőn az nem akarja kiját
szani. húzni, halasztani az igazságszolgáltatást. (Helyeslés.) Ennek 
irányában lehető olcsó legyen az eljárás. Legyen olcsó az apró 
ügyekre nézve. ; Elénk hevesié*,  i a melyek különösen a nagy 
néposztályoknak mindennapi bajaival függnek össze. (Igaz' Egv 
van' Legyen olcsó az eljárás a világos és hiteles okiratokra 
épített ügyekre nézve. Legyen olcsó a végrehajtás.

Lnnél a fokozatos előhaladásnál három dolgot kell szem 
előtt tartani. Az egyik az. hogy mindaz, ami fokozatosan történik, 
legyen maradandó és oly alkotás, mely a nagy organikus refor
mokba beleillik és változatlan marad. (Élénk tetszés és helyeslés.) 
A második az. hogy lehető legkisebb mérvre szállíttassák le azon 
átmeneti ingadozás és zavar, mely kikerülhetetlen, ha egyik rend
szerből egy teljesen különböző rendszerbe átmenet történik, főleg 
oly kényes organizmus terén, a minő a jogi. (Élénk tetszés és 
helyeslés.) A harmadik végre az. hogy miután a bírói szerve
zetnek és eljárásoknak reformja nemcsak a jogorvoslatoknál — 
ott legiukább de más ponton is a legszorosabban összefügg, 
semminemű elóhaladás az eljárásokban ne történjék, a bírni 
szervezetnek előkészítése s erősítése nélkül, (Helyeslés.) Ha ezt a 
hármat szem előtt tartjuk, akkor azt hiszi, hogy biztosan és ha
tározottan haladunk.

Mik lennének tehát ezek a fokozatok ? Három csoportba le
het elkülöníteni azon reformokat, melyekből végleg össze fog ala
kulni a nagy átváltozás. Az egyikbe tartoznék ezek közül a járás-

I g rí peres gyekbe n i 
felebbvitel behozatala szóbeli eljárás mellett a törvényszékekhez, 
meg pedig a szóbeli eljárásnak teljes elet beléptetésével’ ezen fó
rumokon (Általános helyeslé- oly módon, hogy a törvényszékek 
Itolete - h-gy általános szóval éljen — tény-kérdésben végleges 
legyen .-a törvényszéktől csak jogkérdésben a revízió jogorvos
lata engedtető, k meg. nem a királyi táblához, hanem a kúriához. 
' l-I’-nx i.. A.-l. -.i Kombinálva ezzel, egyidejűleg meg volna al-

• ■' rég • . . .
*" <v az a hagy organikus átváltoztatásnál állandó maradnak 
(Helyeslés.)

Az alaki eljárás egyszerűsítését a kompetenczia-kérdósek 

tel in.-/.élüknél fogva törvényszék ele tartozó ügyeken kívül min
den \ajy..imey a járási.Írósághoz tartozzék. E> ha e két fokon 
;l/ *1'’ ''gyb. hangz.o. a felsőbb bíróságnak csak a jogi kérd- s- 
1 11 ' " ' '• 1 '"Ina fenntartandó, iIL-lyesle-. Az eljárás egv-
szerii-it. se a .itt a rendes perektől eltérő különös formákat ért.

liz ''ő. s! eljárás, mely a kielégítést a hitelező szá
lltra -ym-itja. könnyít a kirak terhén és olcsóbb is. (Általános 
helye-!.-, i E tormával kívánja kombinálni a bagatell-eljár.is n- 
f"rmjit valamint a jogorvoslatok némi tágítását, nehogy a b • 
ny.-g ll.igrans im -- -rtese formai korrektség mellett lehető marad
jon. (Elénk 1.-tszcs balról.) Ezzel'összefügg a királyi t .Idák szét- 
. -/t.i-a. kombinálva az uj jogorvoslati rendszerrel és a sajtó- -- 
kmlts/. ki .-lj,ír,,-reformjával. Az e-küdtszeki intézménynek a bún- 
' ' I|■ '.'la kit. I nem igen rögtönösen. <1.- a reformot
l/ ' ! 11 ' ' I II az esküdtszék nélkül befejezettnek nem tartami 
e- I.meli. Ii-ey attól nem hosszú idő olaszt el. (Elénk helyeslés 
‘■.ói I > A választaná- utat .-s módot akkor lógja megjelölni, ha 
kész javaslattal és reform-tervvel allhat a ház ele. Egyelőre csak 
annyit j.-gy.-z iii. j, hogy a sajtóeskiidtszék reformjánál a sajtó*  

ibadsagoi .rmteilenül hagyja (Általános helyeslés) és csak az

eljárást kívánja mentül előbb reformálni (Zajos helyeslés.) Az 
alaki reformok betetőzése a szóbeli peres eljárás teljes életbolép- 
tetese lesz és ezt szónok a bíróságok valamennyi fórumara kiter
jeszteni kívánja. Ezzel a reformmal ki volna építve minden bíró
ság hatáskörű es eljárása, heletudva a járásbíróságokét is. Es 
akkor lesz a kormány feladata, hogy az uj bíróságok szellemű 
szeriül helyezze el a bíróságokat és ezt törvénybe iktassa. (He
lyeslés búiról.)

A polgári törvénykönyv elkészítését igy tervezi, a ház előtt 
fekvő öröklési javaslatot őszig függőben kéri tartani, addig elké
szül azt kiegészítő élelbeléptetési törvény s tán az öröklési eljá
rásról szó/ó is. mely már szintén munkában van. Munka alá ke
rültek továbbá a törvénykönyv egyéb elemei, még a családi jog 
is. E tervezetek egy állandó bizottság revíziója alá bocsáttat
nak, úgy a szerkezetre, mint a nyelvre vonatkozó teljes összhang 
elérése céljából s a reform kifog terjeszteni a kötelmi jogra a ke
reskedelmi törvénykönyv revíziójával. (Elénk tetszés halról.)

A büntető kodexon csak novelláris utón kíván javítani, mert 
kódexek csak nagyon fontos és gyakorlati okok miatt változ- 
tatandók meg alapjukban, nehogy a bírói és ügyvédi kar folytonos 
uj rendszerek tanulmányozására és alkalmazására pazarolja erejét.

Az ügyvédi rendtartás reformjáról a részleteknél fog nyilat
kozni, itt csak azt jegyzi meg, hogy a bíróságok reformja az 
ügyvédi karra is hatással leend. Különösen sokat vár e nemben a 
szóbeli eljárástól és reméli, hogy e két tényező viszonya egymás
hoz ugyanazon módon munkálkodó két tényező viszonyának fog 
megfelelni, megkönyitve az átlépést az ügyvédi karból a bíróiba. 
(Helyeslés balról.)

E reformok valósítása nagyrészt pénzkérdés. Az igazságügyi 
tárca nem képez kivételt az összes kormányzatban, főleg ha ennek 
főfeladata az államháztartás rendezése. A reformokat tehát úgy kell 
életbe léptetni, hogy az állam nagy financiális célja csorbát ne szen
vedjen. (Elénk helyeslés.)

Összefoglalva az elmondottakat, bizonyosra veszi, hogy e re
formok folytán a jogszolgáltatás súlypontja az alsó bíróságokra 
megy át. Ennélfogva a siker érdekében szükséges, hogy az első 
bírósági organizmus megerősittessék és uj falazataira előkészíttes
sek. Ez pedig abból áll. hogy az eljárás súlypontja a vezetésben 
állván. biztosítani kell e bíróságok számára kitűnő és arra való 
elnököket és elnökhelyetteseket. (Elénk helyeslés balról.) e ki
váló bírói erőket pedig arról, hogy állomásuk változtatása nélkül 
rangban és fizetésben emelkedni fognak. (Hosszantartó zajos he
lyeslés.) Ezzel kapcsolatban korlátozni kell a járásbíróságoknál is 
az albirák alkalmazását, mert ez a fórum, melynek határozatai 
nagy reszt azonnal végrehajthatók és némelyek ellen alig van jog
orvoslat. ne pályakezdők, hanem a legerősebb és Jegönállóbb bírák 
számára legyen fenntartva. (Elénk helyeslés. Természetesen az <’> 
számukra is biztosítani kell állásukban a rang- és fizetésemelést. 
(Hosszantartó élénk helyeslés. I gyam-z áll a bünvizsgálat veze
tésére. melyet eddig tulnyomólag tapasztalatlan kezdő fiatal embe
rek végeztek.

A kultuszminisztert kérni fogja, hogy azon végzett tanulók 
névsorát, kik a tudori szigorlatokat kitüntetéssel vagy talán épp egy
hangú dicsérettel tették le. idönkint szerezze meg az intézetektől és 
juttassa az igazságügyi kormányzat tudomására.

Beszédét ekként végzi:
A t. háztol fog függni, hogy adandó alkalommal az egyes 

reformoknál, a mint azon reformok ezt megérdemlik, minden ol
dalú támogatásában részesítsen, melyet előre kérek s ezen kérés
sel együtt ajánlom a költségvetés elfogadását. (Hosszantartó általános 
élénk helyeslés és éljenzés.)

Ferencz-csatorna-részvényfársaság.
Egész közgazdasági életünkre, de különösen keres

kedelmünkre nézve ezen oly igen fontos vállalat, melyet 
Tűrt*  István tábornak létesített s mely még ma is az ó 
elnöklete alatt áll fenn s virul, most teszi közzé a múlt 
évre szóló mérlegét, melyet a .,Pesti Correspondenz“ 
a következőkben ismertet :

A c t i v ti m : a régi Ferencz-csatorna 3,301.574 frt 
a kis-sztapár-ujvidéki öntözési és hajózási csatorna 
6.098 470 frt. — a baja-bozdáni tápcsatorna 4.001.303 
Irt. öntözési és beruházási számla 13.939 frt. 
leltári szerek számlája 125.467 frt. - leltári anyagok 
számlája 22.511 frt. B. betűs részvények 700 frt.

Pénztár-számla, pesti magyar kereskedelmi bank, a 
bajai, bozdáni. újvidéki és bács-földvári kerületi pénz
tárak 88.153 frt. pesti magyar kereskedelmi bank 
(az előbbségi kötvények tulajdonosai számára) 23.592 
írt. - különféle adósors számlája 23.186 frt. - gazdasá
gi termények 3774 frt értékpapírok 1597 írt. 
I88X. é. zárszámadás 3,404.726 Irt összesen 17,175.298 
forint.

P a s s i v u m : Elsőbbségi kölcsön-részletkötvények 
;»,OOO.0O0 frt. A) és B) betűs részvények 8,552.000 
frt. I. építési szakasz: a régi Ferencz-csatorna 600 
frt haszonbér letéti számla és értékpapírok letéti 
számlája 5.538 frt váltószámla 14.400 frt szelvénybcvál- 
lási számla 3.602.760 frt összesen 17.175.298 frt.

A vállalat fontosságát eléggé bizonyítják e száma
dások. de ezektől eltekintve, arra utalunk, hogy hazánk
ban. mely oly roppant sokat szenved a majdnem évonto 
inog-megújuló árvizek által, a szabályozott vizek értéke 
majdm-m megbecsülhetlen, főleg az alföldön.

I jolag i> figyelmeztetjük a nagy magyar közönsé
get e hajózási és öntözési vállalatra, melyet még mindig 
nem méltányolnak érdeme szerint, holott annak vezeté
sében közéletünk nem egy jelesével találkozunk, mint 
Tűri' István. I llmann Károly Pál. Leeh Péter lovag. 
Szávoszth Alphouz. Károlyi Sándor és Andrássy Gyula 
igazgatósági tagok és Kiss József vezérigazgat >.

Országgyűlési napló.
íuújns 28. A honvédelmi költségvetés részlete; 

tárgyalását kezdte ma az országgyűlés, Thaly Kálmán, Bolgár 
Eerencz, Tóth Ernő tettek a honvédség szervezetének ügyeire 
vonatkozó észrevételeket, a mikre Eejérváry miniszter válaszolt. 
Beöthy Ákos a hadsereg kérdését a napirendről levétetni nem 
engedi.

.Azután áttértek az igazságügyi költségvetésre, e tételnél 
Boda Vilmos, X’arasdy s Vester Imre szóltak.

Az illés végén W’ekerle pénzügyminiszter jelentést terjesz
tett be a pénzügyi közigazgatási bíróság végleges szervezésének 
elhalasztásairól.

május 29. A mai nap eseménye Szilagyi Dezső
nek igazságyi ministeri programmbeszéde volt. E beszéd, mely 
nemcsak mint nagyszabású ministeri szónoklat emelkedik ki, ha
nem mint mélyreható reformok tervrajza is korszakalkotó jel
leggel bír, csaknem két óráig tartott. Szilagyi Dezsó az 
ellenzék folytonos helyeslése mellett beszélt; mig ellenben a kor 
manypart csak akkor tört ki zajosabb helyeslésben, mikor Szí 
lágyi azt jelentette ki, hogy ó a reformokat a kormánnyal és 
kormánypárttal való teljes szolidaritásban akarja végrehajtani.

Igazán komikus volt a többség lelkesedése, és elárulta, 
hogy mily kevéssé van még mindig tisztázva a helyzet.

Szilagyi Dezső beszéde végén kiemelte, hogy neki reform
jaihoz minden párt támogatása szükséges. S beszéde végén 
Szilagyi Dezső minden párt részéről hosszantartó és zajos he
lyeslésben részesült. Beszédjének részleteit más helyen adjuk.

Konstatálni lehet, hogy a kormány tagjai közül a képvi
selőházban egyiknek sincs oly erős pozicziója, mint Szilágyi 
Dezsőnek.

Szilagyi után a függetlenségi pártról György Elek, s a 
mérsékelt ellenzék részéről Ilodossy Imre és Fenyvessy Fe- 
rencz szólalták fel. Ilodossy nyilatkozatai kivaló fontossságal 
bírnak.

POLITIKAI HÍREK.
** Mérsékelt ellenzéki kör alakult meg Szabadkan A 

kor clnőkövé 'Eörley Antal, alelnökévé Német Mátyás jegyző
nek Balás Imre tanár választatott meg.

Az önkéntesek tiszti vizsgálatát szabályozó rendeletnek 
a kepvisclohaz elé való terjesztését fogja követelni a független
ségi part ama legközelebb tárgyalás ala kerülő törvényjavas
latoknál, a melyek a véderőt.örvény 25 dik szakasza következ
ményeinek enyhítésére a joghallgatóknak s tanárjelölteknek 
tanulmányi kedvezményeket adnak.

\ Dr. Platt Viktor, újvidéki ügyvéd, Újvidék varos fő
ispánjává lett kinevezve.

% A költségvetési törvényjavaslasot Wekcrle Sándor 
pénzügyminiszter a képviselőház szerdai ülése elé terjesztette. 
I. törvényjavaslat szerint a kiadások főösszege 356.804,282 frt 
a bevételek főösszege pedig 350.663,124 frt, a bevallott hiány 
tehat 6 141,158 frt. E hiány fedezésére a törvényjavaslat 4-ik 
ft-a a kővetkező intézkedést tartalmazza. »I*'elhatalmaztatik  a 
pénzügyminiszter, hogy ezen hiányt az 1888. évi XXXVI. l. 
cz'kk 23. Jj-a értelmében az államot, mint magánregáltulajdonost 
illető kartalamtási kötvények eladásából befolyó Összegekből, 
vagy a tiszaszegedi kölcsönalapba visszafolyó pénzekből, eset
leg pedig, amennyiben ezen utón fedezhető nem lenne, hitel
művelet utján fedezze.*

Megyei s helyi hírek.
Hujnald Jubileum. Haynald Lajos bíboros érsekünk 

Zomlmr sz. kir. város egyetlen díszpolgára ezen óv őszén ünnepli 
áldozarságának ötven éves jubileumát. Megyeszorte mindenütt 
megindultak a mozgalmak, melyeknek célja a jubileum méltó 
megünneplése. Zombor szab. kir. város közönsége is kifejezést fog 
adni hála es kegyeletének. — Máj. hó 20-án számosán jelentek meg 
a városhaza nagy termében, az előkészítő bizottság meghívására, 
hogy az ünnepély felöl tanácskozzanak. Dr. Margalits Ede indít
ványára egy emléktárgy útnyujtása határozlatik el es a kegyelet 
es hala ezen dicséretes munkájának keresztülvitele Dr. Csillés 
Benő polgármester elnöksége alatt működő végrehajtó bizottságra 
bízatott. A végrehajtó bizottság tagjaiul meg lettek választva : Ászt 
Nándor. Barthal József. Bittermann Nándor. Darázsy Mark, Dobók 
Béla. Dzsinics Antal, Esztergamy Károly. Fernbach' Balint. Fern- 
bach József. Falcione Lőrinc. Heindlholfer Róbert, Koezkár Zsig
mond. Landler József, Láng Flórian, Loogó Simon, dr. Margalits 
Ede, .Mihályi János, (tdry János, l’ekúnovics András, l’arcselics 
Czigics Ferenc legifjabb, Radicsovics Sándor. Schaffner József. 
Szláty Ferenc, Schmausz. Endre. Tárcay .Mór, Tlium Vince. Zsufía 
Vince és Zsulyevics Ernő.

* FJ ügyvéd. Dr. Blau Géza Szabadkán Vili, kor Virág 
utca Dimitrievits-féle házban ügyvédi irodát nyitott.

* A zérvizsgak a róni, katli. iskolában junius hó 17-én 
kezdődnek és tartanak junius hó 28-ig.

* Szerb költő ünneplése a Kisfaludy társaságban. A Kis
faludy társaság május hó 29-én egy ritka szép ünnepélyt rende
zett Zmaj-Jovónovics János bácskai földink az elő szerb költők 
legnagyobbikának tiszteletére, ki most ünnepli 40 éves írói jubi
leumát. Az ünnepélyen jelen volt díszes vendégek sorúban ott 
voltak : b. Nikolics Fedor, az ujiidéki „Matica Srbska" képviselői Jo- 
vúnovics Milán, dr. Stanojevits újvidéki orvos, aki két év elölt na
gyon emlegetett ember volt, a mikor a belügyminisztérium ismé
telten megsemmisítette a „Matica Srbska- elnökévé történt meg- 
választásót; továbbá; Dungyerszky szt-tamási nagybirtokos Dávi- 
dovácz. Újvidékről, DimitricGcs O-Kanizsáról, dr. Pelrovits Szabad
káról stb. stb. Az ülést Gyulai elnök nyitotta meg. ki melegen 
emlékezett meg az ünnepelt költő és műfordító érdemeiről, 
utána Hodzsics mondta el az ünnopeltriek életrajzát. Szász 
Károly felolvasta egy néhány költeményét Ábrányi Emil fordításában. 
Az. ülés utolsó pontját Gyulai zárbeszóde képezte. A fölolvasó ülés 
után a Kisfaludy társaság tagjai és a szerb vendegek lakomára 
gyűltek össze a ,( onlinentál" vendéglőben, hol egymást érték a 
magyar szerb barátságot és testvériséget dicsőítő felköszonlők.

Elitéit katona. Ilron Ede káplárt, ki a katonakórházi 
• i-lmez< b. kiiol a \o|t szállítóval egyetemben az állam kárára na
gyobb mérvű csalásokat tett, a pécsi katonabirósáff negyedfél évi 
fegyházra ítélte.



* Tisztviselő választások .Szabadkán. Május hó 28. és 
29-én ejletelt meg Szabadkán a tisztviselő választás; Hatvan 
különféle alias lön betöllvo rendben és a legnagyobb egyetértéssel; 
esak k< t hivatal-jelölésnél volt szavazás. Ilyen minden pártszine- 
zettől mont választás Szabadkán még alig volt.

* Áthel yczés. Városunk egyik ismert rokonszenves alakját, 
l’app Ferencz honvéd hadnagy urat innen Oraviczára helyezték át. 
Mint értesítve vagyunk e nem várt hir soknak szívókén keltőit fájdal
mas érzést, mivel l’app hadnagy urban ismerősei az igazi önzet
len barátot veszítik el.

* A zombori sport-egylet, mely életre-valóságának eddig 
is jelét adta azzal, hogy tagjaiban Zombor sz. kir. város úgy
szólván összes fiatalságát felöleli, f. évi junius hó i-én tartotta 
meg hirdetett versenyei közül az elsőt t. i. a 32 kilométeres 
távgyaloglást. ,\ versenyrendező bizottság junius hó i-én d. u. 3 
órakor megjelent a távgyaloglás kiinduló pontjánál, a bezdáni 
miiéit 3 km. oszlopánál. Ott voltak a versenybírák teljes szám
ban Koczkár Zsigmond orsz. képviselő elnöklete alatt Schlaget- 
ter Gyula, Koháry Gyula, dr. l’illaszánovits Mátyás és Fernbach 
József urak. A versenyre jelentkeztek 8-an, de ezek közül g-en 
visszaléptek, Elindultak: Hartmann közös hadseregbeli főhad
nagy. Konebrauch, Szemző Karoly s Kikimlai Aladár urak. A ver
seny, mint tudjuk, abból all, hogy a versengők a műül 3 km. osz
lopától elindulnak s a 19 km. oszlopnál visszafordulva 5 óra- 
alatt a pályát megteszik, indító és időmérő l’ilaszánovits Mátyás 
úr jelszavára a versenyzők megindultak Várossy László ur zom- 
bori és Henneberg Sándor bezdáni bizalmi férfi ellenőrzése 
mellett. A verseny daczára az esős időjárásnak számos tagból 
álló nézőközönséget vonzott ki, s igen sokan késérték a ver
sengőket hintókon. Az első kilépésnél I lartmann vezetett s meg
tartotta az elsőséget. Este 7 óra tájban ismét összegyűlt a kö
zönség a verseny kiinduló terén s várta a győztest, kinek meg
érkezésekor első kell kezébe ragadni a ki feszített piros szalagot. 
Elsőnek beérkezett Hartmann József, ki az utat 4 óra 10 perez 
alatt tette meg. Másodiknak érkezett Konebrauch, ki a pályát 
4 óra 30 perez alatt tette meg.

* Hirdetmény. Zombor szab. kir. város tanácsa részéről 
a vadászati és lőfegyver birtokosok az 1883. évi VXIII. tör. 14. 
§-a alapján ezennel felhivatnak, hogy fegyvereiket a városi adó
hivatalnál az ott díjtalanul nyerendő bejelentési iveken f. é. junius 
hó 20-áig jelentsék be; az ezen bejelentés elmulasztók ellen a 
hivatkozott t. ez. 43. §-ában jelzett birság fog alkalmaztatni. 
Zombor szab. kir. város tanácsa 1889. évi május hó '29-én. Dr. 
Csiliás Bonő, polgármester.

* Kirándulás Párisim. A m. kir. államvasutak városi 
menetjegy-irodája folyó évi július hó 2-án kirándulást rendez Sza- 
badkáról-Párisba és vissza következő rendkívül mérsékelt árak mel
lett : I. osztály ellátás nélkül 120 frt 50 kr. II. osztály 81 frt 40 
kr. III. osztály 55 frt 30 kr. 8 napi teljes ellátással Párisban 1. 
osztály 200 frt 50 kr. II. osztály 147 frt 40 kr. Ili. osztály 110 
frt 3<> kr. E jegyek 45 napi érvényességgel bírván, a viszszauta- 
zásnál, mely a Schwájczon át történik, az utazás bármely állo
máson megszakítható. Az utazó közönség kényelmére csak korlá
tolt számú utasok vehetnek a kirándulásban részt, miért is kér
jük a minél előbbi jelentkezést. Jelentkezés alkalmával 50 frt elő
re lefizetendő. Bővebb felvilágosítással és részletes programmal az 
iroda szívesen szolgál. A magy. kir. államvasutak városi menetjegy
irodája Szabadkán.

* Tanitók nyugdija. A tanítók nyugdíjtörvényének reví
ziója tárgyában megindult országos mozgalomhoz legutóbb a 
bácstiszavidéki róm. kát. tanitó-cgyesület és lh;l-Bácska összes 
róni. kát. és gór. kel. tanitó-testületi járultak. Kérvényt intézlek 
a kepviselőházhoz, melyben kérik, hogy vétessék a nyugdíjazás 
alapjául a tanitók szolgálati idejéül is 30 év, szüntessek meg azon 
ellenmondás, hogy a tanítók nagy része 46—47 évig kénytelen 
szolgálni, hogy 40 beszámítható éve legyen ős adassuk meg a 
tanítói nyugdíjalapnak az eddig nyújtott évi 150 ezer frt állami 
szubvenció továbbra is.

* Népfölkelő tisztképző tanfolyamod mint a honvédelmi 
minisztérium közli, az. idén csak Budapesten és pedig a gyalog
ság számara az első honvéd gyalog féldandárnál, a lovasság szá
mara pedig az első honvédhuszárezrednél fognak felállítani. E tan
folyamok junius hó 17-én kezdődnek. Mindama népfelkelők. kik 
oly állomásra jelentkeztek, hol a tanfolyamokat a jelentkezők cse
kély száma miatt nem tartják meg. Budapesten e két tanfolyam
ban reszt vehetnek. A tanfolyamra való jelentkezések az említett 
féldandár-, illetve huszárezredparancsnokságnál legkésőbb jun. 8-áig 
eszközölhetek.

* Iparigazolványok kiadása. A földmivelés-. ipar- és ke
reskedelemügyi miniszter az országos ipartestületi gyűlés központi 
bizottságának felterjesztése folytán körrendeletben utasította az 
összes első fokú iparhatóságokat, hogy az iparigazolványok kiadá
sa alkalmával a szakműhelyekben töltött két. illetőleg három évi 
munkaidőt lehetőleg a munkaköny vekbo történt bejegyzésekkel 
igazoltassák, amennyiben pedig munkakönyv nem léteznék, a szak- 
bavágó munkával töltött idő magán bizonyítvánnyal is igazolható, 
azonban ez esetben az ilyen bizonyítványok az illető ipartestület, 
iparhatóság vagy községi elöljáróság megerősítési záradékával is 
ellátandók. Azon okmányok pedig, amelyeknek alapján az igazol
ványok kiadatnak, félévig mindenesetre visszatartandók, azután is 
csak elfogadható indokolás és az okmányok másolatainak befttha- 
gyása után lesznek azok kiadhatók.

* A katonai állatorvosok oklevelei. A földmivelés-, ipar
és kereskedelmi minisztérium egy fölmerült eset alkalmából kije
lentette. hogy a tényleg szolgálatban álló katonai állatorvosok az 
cselben űzhetnek magángyakorlatot, ha oklevelüket a törvényha
tóságnak beiktatás és kihirdetés végett bemutatják. Erről a nove- 
zelt minisztérium tudomás végett hatóságunkat is értesítette.

* 1 Jonczok fellll vizsízálása. Hogy az idén kivételesen ké
sőbben megtartott fősorozás alkalmával felülvizsgálatra utasított 
ujoiiezok az ujoncz.khelés, vagy legalább a végleges számbavétel 
időpontjáig, vagyis junius 30-ig, illetőleg augusztus 31-ig felül
vizsgálhatók legyenek, a honvédelmi miniszter elrendelte, hogy az 
állandó vegyes felül vizsgáló-bizottság junius, július és augusztus 
hónapokban az idén több napon működjék, mint a előbbi évek
ben és pedig junius 6., 7. és 8., továbbá 21. és 22. napján, július 
5 es 6. napjain és augusztus 2. és 3. napjain. A többi hónapok
ra nézve 1888-ban megállapitotlt működési napok változatlanul 
maradnak. A felülvizsgálatra utasított védköleleseket, ha a kitűzött 
határidőre igazolás nélkül meg nem jelennek a felülvizsgálaton, 
kényszereszközök alkalmazása mellett fogják elővezetni s ha elma
radásukat igazolni nem tudják, birsággal vagy szolgálat ineghosz- 
szabbitással fogják büntetni. I’jabb rendelet szerint a felülvizs
gálatra utasított ujonezok tartózkodási helyük változtatását is tar
toznak bejelenteni.

* A postahivatalok mint tudakozó-intézetek. A posta- 
és táviró hivatalokat némely pénz- es hitelintézet, legutóbb pedig 
a budapesti kereskedők és iparosok hitelszövetkezete tudakuzó- 
inlézeteknok nézi és tudakozódásokkal alkalmatlankodik náluk a 
felől, hogy a kerületükben lakó egyes kereskedőknek és más tár
sadalmi állású egyéneknek milyen a hitelképességük. Erről a .köz
munka- és közieked, miniszter tudomást szerezvén, figyelmeztette 
az összes posta- és táviróhivatalokat. hogy az ilyen megkeresések
re nemcsak, hogy nem kötelesek válaszolni, de sőt efféle föladatuk
hoz egyáltalában nem tartozó és esetleg kellemetlenségekre veze
tő felvilágosítások adásától óvakodniuk kell. Különben is a posta- 
és táviróhivatalok egyesek hitelképességét nem képesek megbírál
ni és ilyen irányú folvilágositásaik. éppen mert állami hivatalok
tól .származnak, téves következtetésekre es visszaélésekre vezethet
nének. Az erre vonatkozó miniszteri rendeletet közelebb a helybeli 
posta- és táviróhivatal is megkapta.

* Rablógyilkosság. Bácskában mindinkább elharapódznak 
a lopások, rablások és gyilkosságok. Derek csendőrségünk egy
másután deríti fel őket óriási nehézségekkel küzdve, mert majd
nem minden rablásnál egy-két községi felelős őr játszik szerepet. 
Május bő 23-án Doroszlón egy három tagból álló banda betört 
Varga Ferencz udvarába, azzal a szándékkal, hogy lovait ellopják. 
De ez egyszer nem volt szerencséjük mert a kutyák, kikre 0 fic
kók valószínűleg nem számítottak, ugatásukkal felébresztették a 
gazdát, s a rablók jónak látták odább menni. De ekkor észrevette 
őket 1‘áncsics Mihály felelős őr, (ki annak daczára, mint látjuk, 
derék becsületes ember) s felszólította őket a megállásra. De a 
rablók felszólítását lövésekkel viszonozták és l’áncsicsot mellén 
megsebeztek. De ez nem vesztette el lélekjelenetét szintén rájuk 
lőtt, de nem talált. E lármára a rablók elfutottak. Csonopla leié, 
hol f. hó 27-én Szántó Pál ó-sztapári őrsvezető és Kanyik Mihály 
csendőr letartóztatta őket Bosnyák, csonoplyai felelős őr házában, 
ki mint később kiderült, szintén részt vett a rablásban, sót ő volt 
az, ki l’áncsicsot meglőtte. A felelősőr azonban idejekorán megszö
kött, a másik kettőt: Almasics, mohácsi illetőségű csavargót és 
Petrics Antal, almási illetőségű és lopás miatt eddig köröz
tetett egyént a zomb. ügyészségnek adta át. E két rabló Bos
nyák csonoplyai felelős őr kocsiján mentek a felelős őr társaságá
ban Poroszlóra. Ily körülmények között, midőn maga a rabló egy 
a közbiztonság fölött őrködő egyén, valóban bámulatos, hogy a 
csendőrség általában eredményt elér is. Már itt volna az ideje 
annak, hogy Bácskában a felelős őri intézmény eltöröltessék, mert 
az már csak ázsiainál ázsiaibb állapot, hogy a lakosság személy 
és vagyonbiztonsága e hírhedt gonosztevők kezében legyen lotéve.

* Tüzeset. Temerinből Írják: Május 29-én 11 és 12 óra 
közti tűz ütött ki községünk legszűkebb utcája egyikén Slotl 
Fischer József házán. A lakosság mezei munkával volt elfoglalva, 
segély hiányzott s az amúgy is nagy szárazság miatt a ház egy 
pillanat alatt lángba borult. Kovács Mihály községi bírónak tapin
tatos és erélyes intézkedéseinek köszönhető, hogy a tűz localizálva 
lett és hogy több kár nem történt.

* Szerencsétlenség a Dunán. Apátiéból írják : Csütörtök 
este 1,8 órakar Bárdos István Hajdúk és IJtri Mihály halász, fel
ültek egy kis csónakra, hogy rajta átmenjenek a Dunán túl fekvő 
Kuthi nevű vadásziakba. Az ipsék meglehetős be voltak csípve és 
nem vették észre, vagy nem kerülhették már ki a „Széchényi“ 
gőzöst, mely csónakjukat felforditotta. Mindkét szerencsétlen rög
tön eltűnt. Bárdos Istvánt a „Széchényi gőzös személyzete kimen
tette, társa azonban a hullámokban lelte halálát

* UJ iparvállalat. Goldstein Mór. helybeli jónevü liszt- és 
só nagy kereskedő, gőzzel működő sódarálóval árpa- és kukoricza- 
darúlót állított fel. Örvendetes haladást mutat az ipar és kereske
delem terén Zomborban.

* Az áruminta-küldemények postai díjszabásának módo
sítása. Az áruminta-küldeményekre nézve fönnálló postai díjsza
bályzatot a közmunka- és közlekedésügyi minisztérium akként 
módosította, hogy az áruminta-küldemények a folyó évi junius 
hó I-től kezdve a szorosan vett magyar posta területén 50 gram
mig terjedő súlyban két, ezen fölül 250 grammig terjedő súlyban 
pedig öt krral lesznek bérmentesitendők. A magyar korona orszá
gainak területén túlra szóló áruminta-küldemények díjszabása 
továbbra is változatlan mkrad. Erről a helybeli postahivatal is 
megkapta már az értesítést. Fölhívjuk erre az érdekelt kereskedők 
ügyeimét.

* Kiállítási újdonság. A legújabb kiállítási tárgy, az an
gol tlastroinok gyűjteménye, látható mindennapon a zombori ma
gyar olvasókör helyiségeiben, a hol a teljes feloszlásban levő bil- 
liárd posztó angol tllastrommal eszközlendő helyettesítésére kísér
leteket tesznek, sajnos azonban, hogy eddig e nagy jelentőségű 
kisérlel tartós dekorátori elvektől vezéreltetve — csak is a 
folytonossági hiányok elhárítására szorítkozik, talán még is csak 
jobb volna tlastrom helyett uj posztót alkalmazni.

* Szenzátios elfogatások. <)-Becsén —mint azt lapunkban 
annak idején megírtuk volt — a réti töltés épitéso alkalmával 
elkövetett csalás és hamisítás miatt a törvényszék O-Becse 3 
tekintélyes polgárát Dörner Márton, Nagy Péter és Peschitz Pétert 
elfogatta és csalás miatt vád alá helyezte. Minap pedig Dörner 
ellen a vádat beszüntette és csak a két utóbbi ellen tartotta fenn. 
Hogy a mindenkit meglepő törvényszéki végzés minő hatást kel
tett O-Becsén jellemzi azon körülmény, hogy a pénteken délelőtt 
tartott községi közgyűlés a törvényszék végzését egyhangúlag mog- 
felebbeztetni határozta és a szomorú ügyben a község jogi kép
viselőjéül első sorban Eötvös Károly, utána Polonyi Géza ország
gyűlési képviselőket, vagy özeknek elfoglaltsága esetén egy harmadik 
országos hírű ügyvédet kér föl, ki a törvényszéki végzési megfe- 
lebbozi és a csúnya porben a községet védelmozni fogja.

* Akácz, virág okozta halálát Szabadkáu Schneider 
Frigyes szűcs mester fiának, ki is m. vasárnap marokkal etto az 
akácz virágot, azonban vigyázatlanul egy akácfa tüskéi is lenyelt, 
mely torkában megakadt s daczára a nyomban alkalmazott orvosi 
segélynek halálát okozta.

* Ebtartók figyelmébe. A magyar kir. kúria nagy ellen
sége a kutyáknak. Veszedelmes határozatot hozott a minap. Az 
elvi jelentőségű határozat alapján ezentúl minden gazda felelős 
az ebért, nomcsak vagyonilag, de büntetőjogilag is. Ha 'ezentúl 
valakinek a kutyája kart lesz másban, a kár minőségéhez képest 
nemcsak fizet a gazda, de úgy lehet, be is csukják. A magyar 
királyi kúria itélotéhez képest „az állatot vagy kutyát tartó egyén 
a vagyona biztosítására tartott obének természetét biztonság tokin- 

letében is kitudni köteles lévén, gondoskodni tartozik ariól is, hogy 
állata esetleg valakinek ártalmára ne lehessen s igy. ha kutyáját 
sem kötve nem tartja, sem pedig szájkosárral el nem látja, beszami- 
lás alá eső gondatlanságot követ el, mely gondatlanság következ
ményeiért büntetőjogilag felelős.“

* öngyilkosság. Balázs Verona cselédleány Szabadkán 24 
csomag gyufát vízbe áztatott, az oldatot megitta és az erős méreg 
anyag folytán rövid időre kiszenvedett.

)( Tisztelt olvasóink figyelmét felhívjuk a mai számunk
ban megjelent „Fairbanks“ hirdetésre.

)( Egy a kolozsvári zeneképezdében végzett fiatal ember 
a kottákban szerény fizetés mellett oktatást óhajt adni. — Bő
vebbet a kiadóhivatalban.

Irodalom.
UJ könyvek: Zsidó bit- és erkölcstan I. rész, irta 

Halász N. ára 70 kr. Látás-próbák, összeállította dr. Csapodi Ist
ván, ára 80 kr. Emléklapok gróf Gerlőczy Gyulának, mint műegye
temi tanárnak, 25 évi működéséről ; ára 30 kr. Méretes és rimes 
közmondások: ára 50 kr. Haluska Benedek. Eredeti bohózat három 
felvonásban: irta Bartók Lajos, ára 70 kr. Tépett rózsák. Költemé
nyek; irta Papp József, ára 60 kr. Kaphatók Sebőn Adolf könyv
kereskedésében Zomborban.

UJ kiadású elemi isk. tankönyvek. Képes 
ábécé az I. oszt, számára, ára kötve 20 kr., továbbá Képes 
Olvasókönyv a II. III. ÍV. V—VI. oszt, számára, ára kötve 
jo. 3ö, 40 és 70 kr. — Szerkesztették : Komáromy Lajos, La- 
kits Vendel, Péterfy Sándor és I.uttenberger Ágost.— Kiváló 
peadagogusok állították össze ez olvasó könyveket, oly tanfér
fiak, kik előtt ismeretesek a gyermeki kedély, gondolat és is
meretkör, felfogás, és tehetség s hozzájok alkalmazkodni tudtak, 
s ép ennek köszönhetik, hogy' a könyvek rövid fennállásuk da
czára is már a legszélesebb körben vannak elterjedve. Földrajz 
a IV. (15-ik kiadás 30 kr.) V—VI. (5. kiadás 40 kr.) osztály 
számára, írták Lakits Vendel és Neiger Sándor. A minden év
ben megjelent njabb kiadas bő alkalmat szolgáltatott arra, hogy 
a könyvet a paedagogia és a tudomány színvonalára emeljék. 
Ily elterjedésnek örvend a Mayer-féle történelem (30 kr.) mely 
Márki Sándor átdolgozásában most jelent meg, a IX-ik kiadás
ban. Végül Számtani gyakorlókönyv. Irta Schwarz Mór állami 
isk. tanító, a II. (20 kr.) III. (24 kr.) IV. (24 kr.) és a V—VI. 
(36 kr.) osztály számára. E számtanok előnyei igazolására idéz
zük a közoktatásügyi tanács bírálatából következő néhány’ szót. 
• Szerző igen ügyesen vezet be, könnyű, de érdeket keltő pél
dákon át, nehezebbek élesebb ítéletet igénylők megoldásába s 
erre igen gyakorlati útmutatásokat nyújt. — Szóval minden 
lépten nyomon elárulja a gyakorlati tanférfiut, az előadás tel
jesen megfelel azon tanulók fejlődési fokának, kiknek szánva 
van<. Mindezek Singer és Wolfner kiadásában jelentek meg 
és mutatványul említett ezég bérmentcsen küld e könyvekből.

Történelmi naptár.
Május 30.

1640. Rubens Pét. Pál. hír. festő megh.
1739. Apponyi Lázár 111. Királytól grófi rangot nyert.
1778. Voltair megh. Páris.
1814. Első párisi béke.

Május 31.
1438. Albert magy. kir. német császárnak korouázt.
1740. Nagy Frigyes trónra lép.
1809. Hajdú Józs. zeneszerző megh.
1873. A „Gr. Kufiirst“ és „Kunig Wilhelm“ hajók ösz- 

szeütközése.
Junius 1.

1533. Boleyn Anna, VIII. Henr. ang. kir neje megh.
1826. Oberlin Fr.. waldersbachi lelkész, hirn. philantr.. megh.
1879. Napóleon Lajos hg. (111. Nap. tia) a zuluk által megöletett.

Junius 2.
1882. Garibaldi megh. Caprera szig.

Junius 3.
1676. Apor Péter törv.-iró. Kükülöm, főisp. megh.
1819. Anderledy Antal 1884-től jezsuita gener. szül Brieg 
1844. Angouleme hg., X. Károly fr. kir. fia. megh. Görz
1880. Mária Alexandra orosz czárnő megh.
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O vás.
Bátorkodom a géptulajdonosokat arra figyelmeztetni, hogy 

mezőgazdasági és varrógépek javítását csak személyesen vállalom 
el. tehát ügynököt, vagy alkalmazottat javítások átvételével nem 
bíztam meg.

Figyelmeztetem a n. é. közönséget, hogy azok, kik nevem
ben bármi nemű javításokat elfogadnak, csalók, kik a közönségei 
becsapják.
Kérem tehát becses megrendeléseit csak egyedül nekem átadni. 

Teljes tisztolottel
M ol i to r

Első zombori gépcsarnoka és ércöntőrtéje.
Apatini-utcza 6. sz.

♦ E rovat alatt közlőitekért nőni vállal felelősséget a szork.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: Dr. MOLNÁR GYULA.
Kiadó : ÖBLÍT KíllOLY.



HF Fairbanks-mérlegek "Wll 
az egész világon a legtökéletesebbnek elismert 

méri cg-szork özetek.
A szabadalmazott l''airl)anks-m(Tli’gok százados rendszerdok. rend

kívül érzékenyek és tolósnlylyal vannak ellátva. — Tartósság pontosság 
és könnvü kezelésüknél fogva az összes világkiállításon első dijat nyert 
legkitűnőbb mérlegek. A jutányos árakban - melyek sulyokkal számí
tott tizede.-; mérlegek árainál sem magasabbak — a hitelesítés. 
golás és vasútra való feladás költségei bennfoglaltatnak. Gazdasági sze
kér- és zsák-mérlegeink, valamint marhamérlegeink a legkedveltebb 
mérleg-szerkezetek.
amF Gyárt ásunk állami felügyelet alatt áll. 
Czim : Oszt.-magy. I’airbanks-társasáu mérleg- és gép

gyára Jolin Blork vezérigazgató 
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Árjegyzékkel és felvilágosításokkal szolgál a központi iroda. Gvár: I j p c s t — K.-Megver.
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Házeladás
Dvorzsák Emília féle félház telekkel 

szabadkézből azonnal 
eladandó

Tudakozódni lehet
Sidó József századosnál

Szabadkán, lhingária-szálloda.

Legolcsóbb butorbevásárlási forrás
Zombor. főutca, a takarékpénztárral szemben.

Miután butorárií-raktáromat a tavaszi idényre újon
nan felszereltem, bátorkodom a n. é. közönség becses 
figyelmét cégoinro felhívni és kérem személyesen meg
győződni arról, hogy nem szükséges többé esetleges 
bútorvásárlás miatt a fővárosba fáradni, mi sok más 
kiadással is össze van kötve.

Választékos készletben található raktáromon több 
rendbeli hálószoba-, ebédlő-, szalon- és irodai beren- 
deZÓS, úgyszintén mindenféle egyes bútor darab úgy 
tölgyfa, mint diófában, a legegyszerűbbtől a legdíszesebb 
kivitele, oly jutányos árakon, hogy bátran versenyt 
állok bármely fővárosi üzlettel.

Kárpitozott bútorokat pedig, mint ennek szak
képzett embere, saját műhelyemben készítek segéde- 
immel együttesen, mit oly jutányosán számitok. mint 
senki más.

A n. é. közönség becses pártfogását kérve, legfőbb 
igyekvésem leend, ezt továbbra is kiérdemelni.

Mély tisztelettel

A dl er A.
26 kúrpitos-diszitő és bútorkereskedő.

Biztos fizetési
és-jutalékot adok oly egyének
nek, kik törvényileg engedélyez
tetett sorsjegy eladásnál (rész

letfizetésre,) közbenjárnak.

FUCHS H.
viíltóllzlete i íj 

Budapest, Borotva-utca 9.

Utazási czikkek raktára.
I7'i<>l<-iiz.l<,t ele:

Bél-. Mollai-ilirassi' 12.
Bmlapi-'l. Ilatvniiiuh-n 10.
IH'Zinü-li iiliinli-Ki-ssézelt.

12 év óta közelismerésiiek örvendő, s a nagyérdemű közönség kiváló bizalmát élvező üzleteink számát 
újabb időben egy utazási czikkekkcl ellátott raktárral bővitettük.

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség becses figyelmét ezen, a kerepes! út G. sz. a. a nemzeti 
színház átellenében levő raktárunkra azon megjegyzéssel hívni föl. hogy abban az említett czikkekból a leg
jobb minőségűek, a legjutányosabb szabott árak mellett, kaphatók.

Ugyanaz barna, vízin. vá
szonból angol szíjakkal

Ugynaaz csikós ezérna vá- 
Hzonb. angol szíjakkal és

Ugyanaz angol forma fin. 
kivit.

Ugyanaz hasított disznóbőrt. 
Úgy. ang. disznóbőrb. leger. 

min.
Női és férfi fa <ládái koffer 

kül»nf., vízmentes ezérna 
vászonnal átvonva

Utazó kosarak, áthuzatlan s 
áthúzott vízin, vászonb. m. 
nagvs.

Plaid/.sákok erős vizm. ■•/.•r- 
navasz.

fi.50 8.—

7. óo 18.—
14.-25.-

18.-36.-

főkefe bőr norp. forma 
Úgy. jobb minős, kiv. fém
sarkok. és elötáskával 

Ugyanaz fin. kiilőnf. kivit. 
Ugyanaz színes bőrökben 
Ugyanaz ang. disznóbőrből. Bátrak vagyunk megjegyezni, hogy a tájékozás végett felsorolt áruk csak csekély részét tartalmazzák 

azon czikkeknek. melyek, mint e szakbavágók raktárunkban minden árban és minőségben kaphatók.
Tisztelettel

Késmárky és Illés
Budapest, Kerepesi út 6. szám.

Carlsbad. Míililbadtrasse.

FióU-Uy.letek 
Budapest, Kerepesi Bazár, 
Nürnbergi. Játék s kosáráruk. 

Lemben.'. Theaterstrassc.

Utazó kézi táska toilette frtUI írtig.
czélra berendelve. 10.—100.

Toilet eneeessaire mosdó
készlet, gyongyólh. vá«z. 4.50 10.—

Úgy. fekete bőrb. 5.— 40.—
Ugyanaz casettoformáb., fe-
koto és színes bőrből 6.— 50.—

Váltáska eourir fék. s szín.
bőrb. 2.- 10-

Kalap s Cylinder dobozok
vászon és bőrből 4.50 14.

Touriita táskák.
Vadász táskák Vadász szé-
kék.

Eső-köpeny, jobb minőség-
bon, urak és hölgyek ré-
izére.

Értékpapír és váltótáskák.
Angol plaidek. Piáid szíjak
1 tazó szivartólkák.
Zseb-gyógytárak.
Kutya-nyakkend. .50 12.
Utazó tükrök fa kerettel. 1 4
Utazó tiikr. saffiali bőrből
öKzszolmjlitliató. 2. - 8.—

Uj! Női kézitáskák préselt
színes bőrökben, nickl ke-
rék fogantyúkkal. 1. 10.—

'•aller ég mansehetta • do-
bozok bőrből 4.50 8.—

stb. stb.

Oblát Karoly könyvnyomdájából, Zomborban.


